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Α. Εισαγωγή 
 

Για την εφαρµογή ενός κανόνα δικαίου, εποµένως και 
ενός συνταγµατικού κανόνα, απαιτείται η ακόλουθη γνωστική, 
τυπική διαδικασία. Αρχικά,  απαραίτητη προυπόθεση είναι η 
ύπαρξη του νοµικού κανόνα. Ο τελευταίος όµως δεν µπορεί να 
υπάρξει χωρίς να είναι ενταγµένος µέσα σε µια κοινωνική 
πραγµατικότητα. Ο λόγος θέσπισης ενός νοµικού κανόνα είναι 
η έννοµη ρύθµιση της κοινωνικής πραγµατικότητας  και κατ΄ 
επέκταση η νοµική  της αξιολόγηση, δηλαδή η αξιολόγηση των 
συντελούµενων συγκρουόµενων συµφερόντων που προκύπτουν 
στα πλαίσια της κοινωνικής συµβίωσης. Αυτή η αξιολογηση 
είναι έργο του νοµικού-και κυρίως του δικαστή- ο οποίος 
καλείται να αποκαλύψει τις διάφορες µορφές αιτιώδους 
συνάφειας, που συνδέει τους κανόνες δικαίου και την 
πραγµατικότητα. Ο νοµικός-δικαστής καλείται να ερµηνεύσει 
τον κανόνα δικαίου, να ακολουθήσει την διαδικασία δηλαδή 
εκείνη που σκοπό έχει την ανεύρεση του νοήµατος του κανόνα 
δικαίου, την εφαρµογή του  µε τέτοιο τρόπο, ώστε αυτός να 
συµφωνεί µε την κρατούσα, στον συγκεκριµένο κοινωνικό 
χώρο, αντίληψη για την δικαιοσύνη. 
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Κεφάλαιο I 
 

Β. ΠΡΟΕΡΜΗΝΕΥΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
 

Β1. Εισαγωγή 
Ασφαλώς η ερµηνεία του δικαίου επηρεάζεται απο την 

φιλοσοφικοκοινωνική τοποθέτηση του εκάστωτε ερµηνευτή. Ο 
διαφορετικός τρόπος προσέγγισης, θεώρησης των πραγµάτων, 
και  κατανόησης νοµικών θεωριών επιδρά καταλυτικά στην 
στάση του ερµηνευτή απέναντι σε βασικά ζητήµατα και τελικά 
δηµιουργεί πληθώρα φιλοσοφικονοµικών θεωριών. Πανω στις 
τελευταίες θεµελιώνονται προερµηνευτικές αρχές που οδηγούν 
σε διαφορετικές κατευθύνσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, η επιλογή µιας προερµηνευτικής 
θεωρίας, είναι αναπόφευκτη. Όπως σηµειώνει ο Ελ. Βενιζέλος,( 
Μαθήµατα, σελ.206), ΄΄ ∆εν αρκούν ,συνεπώς, αυτά τα 
ερµηνευτικά κριτήρια, γιατί δεν θεραπεύουν τις πιθανές 
αντιφάσεις και αντιθέσεις. Για τον λόγο αυτό υπάρχει ανάγκη 
απο µια θεωρία πριν το Σύνταγµα, πριν απο καθε ερµηνευτική 
προσέγγιση΄΄. Με παρόµοιο τρόπο ο σύγχρονος φιλόσοφος 
Dagamer1 διαγράφει τον προερµηνευτικό κύκλο. Αναγνωρίζει 
οτι µια προηγούµενη θεωρία είναι γνωστική προυπόθεση, 
δηλαδή sine qua non στοιχείο της ερµηνείας το οποίο 
ταυτόχρονα και καθορίζει το πλαίσιο της ερµηνείας αυτής καθ’ 
αυτής. 

Η πράξη της ερµηνείας προυποθέτει οτι ο ερµηνευτής 
έκανε προηγουµένως την δική του προερµηνευτική επιλογή, 
επέλεξε τον τρόπο µε τον οποίο θα προσεγγίσει το ερµηνευτικό 
του αντικείµενο και οφείλει να δηλώσει το ερµηνευτικό 
σκεπτικό µε το οποίο προχώρησε στην ερµηνεία. Όποια και αν 
είναι η πηγή της προερµηνευτικής θεωρίας, αυτή δεν µπορεί να 
αναζητηθεί έξω απο το πλαίσιο και τον σκοπό του Συντάγµατος. 
Η προερµηνευτική επιλογή θα πρέπει να συµβαδίζει µε την 

                                                 
1 Η ανάγκη µιας θεωρίας, ως γνωστικής προυπόθεσης της ερµηνευτικής διαδικασίας, αναπτύχθηκε 
σε βάθος απο τον σύνχρονο φιλόσοφο  H.G. GADAMER στο έργο του Wahrheit und Methode, 1972. 
O G. RADBRUCH, είχε ήδη υποστηρίξει, το 1909, πως η ερµηνεία είναι ΄΄ το συµπέρασµα του 
συµπεράσµατος της΄΄. Για την ΄΄προερµηνευτική αντίληψη΄΄ στην ερµηνεία του δικαίου πρώτος 
µίλησε ο J. ESSER, Vorvestandnis und Methodenwahl in der Rechtsfindung ,1970 
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συγκεκριµένη ιστορικότητα µέσα στην οποία εξελίσσεται και 
θεµελιώνεται το Σύνταγµα.  

Η προερµηνευτική επιλογή πρέπει να είναι συνταγµατικά 
θεµελιωµένη, δηλαδή αιτιολογηµένη. 
Οι βασικές προερµηνευτικές αρχές είναι οι κάτωθι: 

1. η θεωρία του υποκειµενισµού-αντικειµενισµού 
2. η θεωρία του µονισµού-δυισµού 
3. η ολιστική –δυαδιστική θεωρία του δικαίου 
4. η θεωρία της καταστατικής αρχής 
5. το δίκαιο σε συνάρτηση µε την πραγµατικότητα 
6. η στατικότητα-µεταβλητότητα του δικαίου 
7. η αξιολογική-ουδέτερη έννοµη τάξη  

 
Β2.Υποκειµενισµός-Αντικειµενισµός 

Οι δυο αυτές διαφορετικές προσεγγίσεις εντάσσονται στο 
πλαίσιο του γενικότερου προβληµατισµού για το αν η συνολική 
έννοµη τάξη είναι υποκειµενική ή αντικειµενική. Η ορολογία 
αυτή µε την ουσιαστική έννοια ταυτίζει την υποκειµενική 
έννοµη τάξη µε το ατοµικιστικό δίκαιο( droit individel) και την 
αντικειµενική έννοµη τάξη µε το κοινωνικό δίκαιο(droit social). 
Με την νοµικοτεχνική έννοια του όρου η διάκριση 
υποκειµενικού και αντικειµενικού δικαίου µεταφράζεται σε 
δικαίωµα και σε δίκαιο εξ’ αντικειµένου. 

Αντικειµενισµός και υποκειµενισµός θέτουν το ευρύτερο 
νοµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο καλείται ο ερµηνευτής να 
ερµηνεύσει και να εφαρµόσει τον κανόνα δικαίου. Απο την µια 
πλευρά ο νοµικός ο οποίος ενστερνίζεται την υποκειµενική 
θεωρία, αποδέχεται την υποκειµενική πλευρά των πραγµάτων 
και κατ’επέκταση τα υποκειµενικά νοµικά µορφώµατα τα οποία 
και ερευνά αποκοµµένα απο την κοινωνική και ιστορική 
πραγµατικότητα. 

Αντίθετα, ο αποδεχόµενος την αντικειµενική θεώρηση 
νοµικός, εξετάζει τα αντικειµενικά µορφώµατα στα οποία 
εντάσσει τα µερικότερα υποκειµενικά στοιχεία. Σύµφωνα µε 
την αντικειµενική προσέγγιση το δίκαιο είναι αντικειµενικό, 
βασίζεται σε αντικειµενικές αρχές απο τις οποίες προκύπτουν 
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στην συνέχεια τα µερικότερα υποκειµενικά στοιχεία όπως για 
παράδειγµα τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις.  

 
Β3. Η θεωρία του µονισµού και του δυισµού 

Στην θεωρία του µονισµού και του δυισµού υπεισέρχονται 
στοιχεία απο την προηγούµενη θεωρία. Στον νοµικό 
συνταγµατικό χώρο ο υποκειµενισµός συνδέεται µε τον 
δυαδισµό, ενώ ο αντικειµενισµός προυποθέτει µια ενιαία 
έννοµη τάξη και αυτόµατα συνδέεται µε τον µονισµό. 

Η σύγκρουση µονισµού και δυισµού πυροδοτείται από την 
συγκρότηση της έννοµης τάξης, δηλαδή απο την αντιθετική 
διάκριση κράτους και κοινωνίας πάνω στην οποία βασίστηκε η 
διχοτόµηση του δικαίου σε δηµόσιο και ιδιωτικό. 

Κατά τον µονισµό corpus και animus δεν διαχωρίζονται. 
Είναι αδιαίρετα στοιχεία τα οποία συνυπάρχουν, οπου η ύπαρξη 
του ενός προυποθέτει την ύπαρξη του άλλου. Σύµφωνα µε την 
θεωρία του µονισµού, η φύση του δικαίου ακολουθεί την φύση 
των πραγµάτων κατά την οποία ύλη και πνεύµα συνθέτουν µια 
ενιαία ολότητα. 

Από την άλλη, η θεωρία του δυισµού το corpus και το 
animus, δηλαδή η ύλη και το πνεύµα έχουν αυτοτελή υπόσταση, 
αποτελούν δυο διαφορετικά, διαχωριζόµενα στοιχεία. Σύµφωνα 
µε την θεωρία αυτή, η ύπαρξη του ενός απο τα δυο στοιχεία, 
είτε της ύλης είτε του πνεύµατος, δεν προυποθέτει την ύπαρξη 
του άλλου. 
 

Β4.Η θεωρία της καταστατικής αρχής 
Η καταστατική αρχή αποτελεί βασική ερµηνευτική αρχή. 

Ανάµεσα στις θεµελιώδεις αρχές, διακρίνεται µια η οποία 
προσδιορίζει όλες τις άλλες. Αυτή είναι η καταστατική αρχή 
ολόκληρης της έννοµης τάξης η οποία προσδιορίζει το πώς 
αντιλαµβάνεται η κοινωνία την έννοια της δικαιοσύνης. Γι’ 
αυτό το λόγο αποτελεί εναν οδηγό, µια κατευθυντήρια γραµµή 
για τον συντακτικό νοµοθέτη, και κατ’ επέκταση του κοινού 
νοµοθέτη και του εφαρµοστή του δικαίου. Στην καταστατική 
αρχή αντανακλάται η ιδέα της δικαιοσύνης και γενικότερα οι 
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κοινωνικοπολιτικές αντιλήψεις έτσι όπως έχουν 
αποκρυσταλλωθεί στην κοινωνία και γενικότερα σε όλο το 
δικαιικό σύστηµα. Μέσω της καταστατικής αρχής 
προσδιορίζεται η µόρφη του κράτους, µε άλλα λόγια η µορφή 
του πολιτεύµατος και σκιαγραφείται το πρότυπο του ιδανικού 
πολίτη. 

Πάνω στην εκάστοτε καταστατική αρχή οικοδοµούνται οι 
νοµικές ιδεολογίες. Νοµική ιδεολογία είναι µια συγκεκριµένη 
κατεύθυνση για τον προσδιορισµό της ιδέας της δικαιοσύνης, 
µια συγκεκριµένη αντίληψη για το τί είναι δίκαιο. Στη σύγχρονη 
νοµική επιστήµη έχουν επικρατήσει τρείς διαφορετικές µορφές 
νοµικής ιδεολογίας, η καθεµία απο τις οποίες βασίζεται στην 
αντίστοιχη καταστατική της αρχή. Ο ατοµικισµός βασίζεται 
στην ατοµικιστική αρχή, ο ολοκληρωτισµός βασίζεται στην 
ολοκληρωτική αρχή, και ο κοινωνικός ανθρωπισµός βασίζεται 
στην αρχή του κοινωνικού ανθρωπισµού, δηλαδή στην αρxή 
του απαραβίαστου της ανθρώπινης αξίας.  

Οι τρεις διαφορετικές νοµικές ιδεολογίες διαµορφώνουν 
τρεις διαφορετικές µεταξύ τους έννοµες τάξεις, σε καθεµία απο 
τις οποίες τα συνταγµατικά προβλήµατα, η οργάνωση και η 
λειτουργία του κράτους, τα δικαιώµατα και ο ρόλος του πολίτη 
αποκτούν διαφορετικές διαστάσεις. Στην ατοµικιστική έννοµη 
τάξη ο πολίτης δεν προστατεύεται απο την ιδιωτική εξουσία, 
στην ολοκληρωτική έννοµη τάξη το πρόβληµα εµφανίζεται µε 
την µορφή προστασίας απο το ίδιο το κράτος. Μόνο το 
κοινωνικό κράτος είναι αυτό το οποίο µπορεί να διασφαλίσει 
την ολοκληρωµένη προστασία του ανθρώπου και των 
δικαιωµάτων του τόσο απο το ίδιο το κράτος όσο και απο την 
ιδιωτική εξουσία. 
 

Β5. ∆ίκαιο και πραγµατικότητα 
Το δίκαιο έχει θετικό χαρακτήρα. Η θετικότητα του 

δικαίου όχι µόνο αποτελεί πρακτική αναγκαιότητα αλλά 
επιπλέον είναι σύµφωνη προς την φύση των πραγµάτων. Η ίδια 
η πραγµατικότητα αποτελεί πηγή δικαίου, δικαίου µε την 
ουσιαστική του έννοια. Θετικό δίκαιο δεν είναι ό,τι έχει ορίσει ο 
νοµοθέτης, δεν είναι δηλαδή αποκλειστικά το παραγόµενο απο 
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την κρατική εξουσία, γραπτό δίκαιο. ∆ίκαιο µπορεί να 
ονοµαστεί και οποιαδήποτε πεποίθηση περι δικαίου έχει 
διαµορφωθεί και επικρατήσει στην κοινωνική συνείδηση. 

Το δίκαιο και η πραγµατικότητα συνδέονται στενά. 
Κανένα δίκαιο δεν µπορεί να ορίσει κάτι παρά φύσιν. Σε 
περίπτωση που το ισχύον δίκαιο επιβάλλει κάτι αντίθετο προς 
την φύση των πραγµάτων, τότε αναπόφευκτα θα επέλθει 
σύγκρουση η οποία αίρεται µόνο µε την τελική επικράτηση του 
µε το απο την φύση των πραγµάτων παραγόµενο δίκαιο έναντι 
του γραπτού επιβαλλόµενου δικαίου. 

 
Β6. Μεταβλητότητα των πραγµάτων 

Η ερµηνεία δεν είναι στατική, αλλά µεταβλητή. Η 
ερµηνεία ενός κανόνα δικαίου δεν παραµένει κατ’ ανάγκη 
αµετάβλητη και αυτό γιατί οι έννοιες που περιέχονται στους 
κανόνες και οι οποίες εκφράζουν νοήµατα, υπόκεινται στην 
ιστορική εξέλιξη. Η ερµηνεία δηλαδή δεν αποτελεί εφ’ άπαξ 
διάγνωση του νοήµατος ενός κανόνα δικαίου αφού αυτός 
συνεχώς υπόκειται σε ιστορικό ανακαθορισµό. 

Η εξέλιξη δεν έχει µόνο µια, αλλά δυο πλευρές, την 
ποσοτική και την ποιοτική. Οι πολλές ποσοτικές αλλαγές όταν 
συσσωρευτούν οδηγούν σε ποιοτική µεταβολή. Πιο 
συγκεκριµένα, οι ποσοτικές αλλαγές των τελευταίων δυο 
αιώνων οδήγησαν στην ποσοτική µεταβολή ολόκληρης της 
έννοµης τάξης, η οποία απο ατοµικιστική µετατράπηκε σε 
ανθρωπιστική. 

 

Β7. Αξιολογική-αξιολογικά ουδέτερη έννοµη τάξη 
Η έννοµη τάξη δεν είναι αξιολογικά ουδέτερη γιατί κάτι 

τέτοιο θα σήµαινε οτι βασίζεται στην ατοµικιστική αρχή. Η 
έννοµη τάξη είναι αντικειµενική-ανθρωπιστική έννοµη τάξη η 
οποία προστατεύει τα ανθρώπινα δικαιώµατα και την 
ανθρώπινη αξία και γι’ αυτόν τον λόγο είναι αξιολογική. Οι 
αξίες που πρεσβεύει παράγονται απο την ίδια την φύση των 
πραγµάτων, βασίζονται στην ανθρώπινη αξία-πραγµατικότητα 
και όχι στην αξία-ιδέα. Η πραγµατικότητα της ανθρώπινης 
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αξίας, ως ανώτατη δικαιοπολιτική αρχή, προσδιορίζει και 
συγκεκριµενοποιεί τις νοµικές αξιολογικές κρίσεις, δεν τις 
ανάγει σε θεωρητικό επίπεδο. 
 

Β8. Κλειστό-ανοιχτό δικαιϊκό σύστηµα 
Κάθε έννοµη τάξη βασίζεται σε µια συγκεκριµένη µορφή 

κράτους και ενα συγκεκριµένο πρότυπο πολίτη. Για να 
διαφυλάξει τα παραπάνω απαιτείται η ύπαρξη ορισµένων 
θεµελιωδών κανόνων δικαίου, ενα minimum προστασίας για να 
αποφευχθεί η αλλοίωση και η οπισθοδρόµηση. 

Ως αντικειµενικό ανθρωπιστικό σύστηµα δικαίου, η 
έννοµη τάξη είναι κλειστό σύστηµα όσον αφορά το παρελθόν 
επειδή ακριβώς δεν επιτρέπει την οπισθοδρόµη, όσον αφορά 
όµως το µέλλον, την εξέλιξη της προτασίας, είναι ανοικτό 
σύστηµα µε την έννοια οτι δεν εµποδίζει την προστατευτική 
εξέλιξη. Η ανθρωπιστική έννοµη τάξη θέτει ένα minimum 
υποχρεώσεων του κράτους και των πολιτών, δεν επιβάλλει όµως 
κάποιο maximum 

 
Κεφάλαιο II 

Γ. Η ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 
 

Μέρος 1. Εισαγωγή 
 

Γ1.1.Ορισµός και αναγκαιότητα 
Ερµηνεία είναι η γνωστική αυτή διαδικασία που σκοπό 

έχει την ανεύρεση του νοήµατος του δικαίου, του αληθινού του 
περιεχοµένου. Απο την µια πλευρά, η ερµηνεία αποσκοπεί στην 
ανεύρεση του νοήµατος του ισχύοντος κανόνα δικαίου. Η 
έρευνα αυτή είναι η de lege ή de constitutione lata ερµηνεία. 
Απο την άλλη, η έρευνα που έχει ως στόχο την κριτική του 
ισχύοντος δικαίου µε σκοπό την εξέλιξη του, αποτελεί την de 
lege ή de constitutione ferenda ερµηνεία. 

Με τον όρο σύµφωνη προς το Σύνταγµα ερµηνεία των 
νόµων εκφράζεται ο ερµηνευτικός κανόνας σύµφωνα µε τον 
οποίο ανάµεσα σε περισσότερες ερµηνευτικές εκδοχές, ο 
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ερµηνευτής είναι υποχρεοµένος να ακολουθήσει εκείνη της 
οποίας το περιεχόµενο βρίσκεται σε συµφωνία ή προσεγγίζει 
όσο το δυνατόν περισσότερο το κανονιστικό περιεχόµενο των 
συνταγµατικών κανόνων.  

Η ερµηνεία του δικαίου είναι αναγκαία, προκύπτει απο 
την ίδια την φύση των κανόνων δικαίου. Ο κανόνας δικαίου 
είναι ρύθµιση γενική και αφηρηµένη, περιλαµβάνει δηλαδή οχι 
µία, αλλά περισσότερες µη προσδιορίσιµες εκ των προτέρων 
περιπτώσεις οι οποίες έχουν όλες κάποια κοινά χαρακτηριστικά 
και δεν απευθύνεται σε εξατοµικευµένη περίπτωση. Η 
απάντηση στο ερώτηµα εαν  η συγκεκριµένη περίπτωση 
υπάγεται στον σχετικό κανόνα δικαίου είναι αποτέλεσµα της 
ερµηνείας του κανόνα. 

Επιπλέον, η ερµηνευτική προσέγγιση του κάθε νοµικού 
ακολουθεί την δική της πορεία, πάντα οµως µέσα στα πλαίσια 
που καθορίζει το Σύνταγµα. Η ερνηνεία του Συντάγµατος 
αποτελεί προυπόθεση για την σωστή ερµηνεία και 
κατ’επέκταση εφαρµογή των κανόνων του κοινού δικαίου. Κατ’ 
αυτόν τον τρόπο στις περιπτώσεις ελένχου της 
συνταγµατικότητας, η ερµηνεία των συνταγµατικών κανόνων 
έχει ως αποτέλεσµα τον καθορισµό του κοινού δικαίου. 

 
Μέρος 2. Μέθοδοι ερµηνείας 

Γ2.1. Εισαγωγή 
Ο ερµηνευτής για να προβεί στον καθορισµό του αληθινού 

νοήµατος των κανόνων δικαίου διερευνά την διατύπωση τους, 
τον σκοπό του νοµοθέτη και τις ιστορικές συνθήκες οι οποίες 
οδήγησαν στη θέσπισή τους. Εξετάζει επίσης την ένταξή τους 
στην έννοµη τάξη και σε ειδικότερους κλάδους δικαίου καθώς 
και τις διασυνδέσεις τους µε τους υπόλοιπους κανόνες. Τέλος, 
διερευνά και τον αντικειµενικό τους σκοπό, το πραγµατικό τους 
νόηµα. 

Αφετηριακή βάση για την ερµηνεία του Συντάγµατος 
αποτελεί η παραδοσιακή θεωρία του Frederich Carl von 
Savigny που αναπτύχθηκε αρχικά για την ερµηνεία του κοινού 
νόµου. Επειδή όµως το Σύνταγµα παρά τις ιδιαιτερότητές του 
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είναι και αυτό νόµος, η ερµηνευτική του προσέγγιση δεν µπορεί 
παρά να έχει ως αφετηρία τους βασικούς κανόνες του κοινού 
νόµου. Ο Savigny αναπτύσσει τέσσερα στοιχεία, όπως ο ίδιος 
ονόµασε τις τέσσερεις µεθόδους προσέγγισης του ερµηνευτικού 
κανόνα. Οι τέσσερεις παρακάτω µέθοδοι αποτελούν, µε την 
σειρά µε την οποία αναφέρονται µια λογικά ιεραρχηµένη 
νοηµατική προσέγγιση του ερµηνευτικού κανόνα. 

 
Γ2.2. Γραµµατική- Γραµµατολογική ερµηνεία 

Γραµµατική ή γραµµατολογική, είναι η ερµηνεία που 
επιδιώκει την ανεύρεση του νοήµατος του κανόνα µε βάση τους 
γραµµατικούς, συντακτικούς και ετυµολογικούς κανόνες. Η 
προσέγγιση αυτή ανάγει την λεκτική διατύπωση σε κριτήριο 
νοηµατικής προσέγγισης του κανόνα δικαίου. Ο προσδιορισµός 
του νοηµατικού περιεχοµένου των λέξεων πραγµατοποιείται µε 
τρείς τρόπους. 

α) αρχικά διερευνάται η ετοιµολογική προέλευση της λέξης 
β) στη συνέχεια εξετάζεται ο γραµµατικός τύπος µε τον 
οποίο εµφανίζεται το περιεχόµενο των λέξεων(εαν για 
παράδειγµα χρησηµοποιεί ο συντακτικός νοµοθέτης 
ουσιαστικό, επίθετο, ρήµα κλπ.) 

γ) τέλος ιδιαίτερη σηµασία για τον καθορισµό του 
νοήµατος των λέξεων έχει και ο συντακτικός τύπος µε τον οποίο 
εµφανίζονται. 

Για την γραµµατική εξέταση ενός κανόνα θα πρέπει να 
παρατηρηθούν τα παρακάτω: 

α) η γλώσσα καθώς χρησιµοποιείται για τον προσδιορισµό 
νοµικών νοηµάτων, αποκτά τη νοηµατική ιδιαιτερότητα της 
νοµικής επιστήµης. Αυτό συνεπάγεται οτι υπάρχουν φορές 
οπου ορισµένες λέξεις δεν είναι δυνατόν να ερµηνευτούν µε 
την φυσική έννοια του όρου τους, αλλά αποκλειστικά µε την 
νοµική τους έννοια. Αλλες φορές, οι χρησηµοποιούµενοι 
όροι δεν χρησηµοποιούνται µε την στενή, νοµικιστική 
έννοια, αλλά µε ευρύτερο περιεχόµενο. Αυτό συµβαίνει γιατί 
το Σύνταγµα προσπαθεί να συµπεριλάβει όσο το δυνατόν 
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ευρύτερους όρους µε σκοπό την εξασφάλιση όσο το δυνατόν 
περισσότερης συνταγµατικής προστασίας. 
β) σε ορισµένες περιπώσεις είναι δυνατόν η ίδια λέξη να έχει 
διαφορετική σηµασία. Τότε ο συντακτικός νοµοθέτης αφήνει 
στην ευχέρεια και την κρίση του κοινού νοµοθέτη να 
καθορίσει το συγκεκριµένο περιεχόµενο και νόηµα των 
όρων. 
γ) η γραµµατική ερµηνευτική προσέγγιση αποτελεί την 
απαρχή της ερµηνευτικής διαδικασίας. Η γραµµατική 
ερµηνεία είναι η πρώτη κατα σειρά ερµηνεία που καλείται να 
δώσει ο νοµικός. Ειδικά σε περιπτώσεις οπου το νόηµα του 
κανόνα δικαίου εκφράζεται αφηρηµένα, δηλαδή µε έννοιες 
αξιολογικές, η γενική γραµµατική ερµηνεία δεν εξαντλεί την 
έρευνα του νοήµατος. 
 

Γ2.3. Λογική ερµηνεία 
Λογική ερµηνεία σύµφωνα µε τον Savigny είναι η 

ερµηνεία η οποία στηρίζεται στην δοµή της σκέψης του 
νοµοθέτη. Η ερµηνεία αυτή αποσκοπεί στον προσδιορισµό 
του αληθινού νοήµατος του νόµου χρησηµοποιώντας τους 
κανόνες της τυπικής και διαλεκτικής λογικής. Η διορθωτική 
επέµβαση του λόγου στο πόρισµα της γραµµατικής 
ερµηνείας µπορεί να είναι είτε συσταλτική είτε διασταλτική 
ανάλογα µε το αν ο συντακτικός νοµοθέτης έχει εκφραστεί 
ευρύτερα η πιο περιορισµένα του δέοντος αντίστοιχα. Η 
λογική αποτελεί σηµαντική βοήθεια σε περιπτώσεις οπου ο 
νοµοθέτης δεν έχει εκφραστεί σωστά. Η λογική παρέµβαση 
στο γραµµατικό συµπέρασµα πραγµατοποιείται µε τα 
παρακάτω επιχειρήµατα: 
α)το argumentum a contrario (επιχείρηµα εξ αντιδιαστολής) 
για παράδειγµα όταν ο κανόνας µεταξύ δυο λύσεων 
απαγορεύει ρητά τη µια, συνάγεται οτι επιτρέπεται η άλλη. 
β) το argumentum ad absusdum, (εις άτοπον απαγωγή) όταν 
απο περισσότερες εκδοχές, όλες εκτός απο µια, 
αποδεικνύονται ανέφικτες. 
γ) το argumentum a majori ad minus, (απο το µείζων στο     
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έλασσον) δηλαδή εφ’ όσον ο νόµος επιτρέπει το µείζον ή το 
όλον, επιτρέπει και οτι µερικότερο υπάρχει µέσα σε αυτό το 
όλον. 
δ) το argumentum a minori ad majus, (απο το έλασσον στο 
µείζον) οτι εφόσον ο νόµος απαγορεύει το έλασσον, 
απαγορεύει και το όλον, το µείζον. 
ε) το argumentum a silencio, (εκ της σιγής νόµου) κατά το 
οποίο το συναγόµενο συµπέρασµα βασίζεται στην σιγή του 
νόµου. 
 

Γ2.4. Ιστορική ερµηνεία 
Ιστορική ερµηνεία είναι η διαπίστωση της πραγµατικής 

κατάστασης που συνέτρεχε κατά το χρόνο γέννησης του 
νόµου, οι συνθήκες που οδήγησαν στη γέννησή του. Όπως 
και η λογική ερµηνεία, η ιστορική δρά διορθωτικά ως προς 
την αρχική γραµµατική ερµηνεία. 

Κατά την χρήση της ιστορικής ερµηνείας θα πρέπει να 
δίνεται µεγάλη προσοχή να µην κρίνεται το παρελθόν µε 
βάση σύγχρονα κριτήρια αλλά ούτε και το παρόν µε βάση τα 
κριτήρια του παρελθόντος. Και αυτό γιατί το δίκαιο 
εξελίσσεται και µεταβάλλεται µε αποτέλεσµα να 
µεταβάλλεται µε το πέρασµα του χρόνου και το αληθινό του 
περιεχόµενο. 

 
Γ2.5. Συστηµατική ερµηνεία 

Με τον όρο συστηµατικότητα, ο Savigny αναφέρεται στην 
εσωτερική σχέση που συνδέει τους νοµικούς κανόνες, οι 
οποίοι υπάγονται νοηµατικά και κανονιστικά σε µια 
υπερκειµενική ενότητα. Μια τέτοια προσέγγιση τοποθετεί 
τον ερµηνευτικό κανόνα µέσα σε όλο το σύστηµα δικαίου, 
τον αντιµετωπίζει ως τµήµα της ενότητας αυτής. Επειδή 
ακριβώς οι κανόνες νοούµενοι ως µια ενότητα δεν πρέπει να 
έχουν αντιφάσεις, έργο της συστηµατικής ερµηνείας είναι η 
άρση τους. Η συστηµατική ερµηνεία είναι σύνθετη ερµηνεία 
µε την έννοια οτι εξετάζει συνδιαστικά το αληθινό 
περιεχόµενο περισσότερων κανόνων ξεκινώντας απο την 
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βάση του οτι ενας κανόνας αποτελεί τµήµα της έννοµης 
τάξης εποµένως δεν είναι δυνατή η αυτόνοµη ερµηνεία του. 

Ο Savigny τονίζει πως τα τέσσερα στοιχεία που προτείνει 
δεν αποτελούν τέσσερα είδη ερµηνείας από τα οποία µπορεί 
ο ερµηνευτής ελεύθερα να επιλέγει, αλλά διαφορετικές 
γνωστικές δραστηριότητες που ενεργούν συνδυαστικά και 
συµπληρωµατικά. Πρόσφατα έχει συµπληρωθεί και µια 
ακόµα ερµηνεία, η τελολογική ερµηνεία. 
 

Γ2.6. Τελολογική ερµηνεία 
Τελολογική ερµηνεία, είναι η µέθοδος η οποια επιδιωκει την 
ανευρεση του αντικειµενικου νοηµατος του νοµου µε βαση 
τον σκοπο του. Ο σκοπος του νοµου και ο σκοπος του 
νοµοθετη δεν ταυτιζονται παντα. Με τον ορο σκοπος του 
νοµου νοειται η αντικειµενικη λειτουργηκη σκοπιµοτητα που 
υπηρετει ο νοµος. Ζητούµενο δεν είναι η υποκειµενικη 
σκεψη του νοµοθετη αλλα το νοηµα που αποκτα η διαταξη 
ως στοιχειο της ολης κοινωνικο-πολιτικης πραγµατικοτητας. 
 

Μέρος 3. ∆ιακρίσεις ερµηνείας 
 

Γ3.1. Υποκειµενική-Αντικειµενική 
Η διάκριση της ερµηνείας σε υποκειµενική και 

αντικειµενική οφείλεται στην ανάπτυξη του τελολογικού 
τρπου ερµηνείας. Η υποκειµενική ερµηνεία αναζητά την 
βούληση του νοµοθέτη ενώ η αντικειµενική, τη βούληση του 
νόµου. Ο προσδιορισµός του νοήµατος του νόµου απο τον 
σκοπό του ιστορικού νοµοθέτη συνιστά υποκειµενική 
ερµηνεία, ενω αντίθετα ο προσδιορισµός του νοήµατος του 
νόµου ο οποίος έχει ανεξαρτητοποιηθεί απο τον 
συγκεκριµένο σκοπό του νοµοθέτη, αποτελεί την 
αντικειµενική ερµηνεία. 

Η βούληση του νοµοθέτη διακρίνεται απο το 
αντικειµενικό νόηµα του νόµου. Ο κανόνας µετά την 
παραγωγή του εντάσσεται στο σύστηµα δικαίου και 
αντικειµενικοποιείται. Μπορεί µε την εισαγωγή του στην 
κοινωνία να αποκτήσει µεγαλύτερες ή µικρότερες διαστάσεις 
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απο αυτές που προέβλεψε ο νοµοθέτης, µπορεί να εξελιχθεί 
ταυτόχρονα µε τις πολιτικοκοινωνικές µεταβολές. 

Ο ερµηνευτής κατά την ερµηνευτική διαδικασία δεν 
δικαιούται να διαλέξει µεταξύ υποκειµενικής ή 
αντικειµενικής ερµηνείας. ∆εν δικαιούται να παραβλέψει τη 
βούληση του ιστορικού νοµοθέτη, ούτε και να παραβλέψει το 
αντικειµενικό νόηµα το οποίο έχει προσλάβει ο νόµος όταν 
αυτό έχει µεταβληθεί απο την αρχική πρόβλεψη του 
νοµοθέτη. 

 
Γ3.2 Καθοριστική-Προσδιοριστική-Συµπληρωµατική 

Λόγω του οτι το Σύνταγµα είναι τυπικά ανώτερο απο το 
κοινό δίκαιο και οτι η εφαρµογή του εκτείνεται σε όλο το 
φάσµα της έννοµης τάξης είναι απαραίτητη η ύπαρξη της 
συνταγµατικής ερµηνείας και η ταυτόχρονη ερµηνεία του 
Συντάγµατος µε την ερµηνεία των νόµων του κοινού δικαίου. 

Η συνταγµατική ερµηνεία αποτελεί κατευθυντήρια 
γραµµή για την ερµηνεία του κοινού δικαίου µε την έννοια 
οτι δεν επιτρέπεται να εφαρµοστεί νόµος ο οποίος να είναι 
αντισυνταγµατικός. Η αναγκαιότητα της συνταγµατικής 
ερµηνείας ως ταυτόχρονης ερµηνείας συνταγµατικών και 
νοµικών διατάξεων, που τις εξειδικεύουν, αφορά την 
συνολική έννοµη τάξη, δηλαδή και το δηµόσιο και το 
ιδιωτικό δίκαιο. Η συνταγµατική ερµηνεία έχει τις εξής τρεις 
µορφές: 
α)την καθοριστική ερµηνεία που είναι η ερµηνεία µέσω της 
οποίας ερευνάται η συνταγµατικότητα των κοινών κανόνων 
δικαίου. 
β)την προσδιοριστική ερµηνεία που αναζητά τον 
προσδιορισµό του περιεχοµένου, τη συγκεκριµενοποίηση του 
κανόνα δικαίου. 
γ)τη συµπληρωµατική ερµηνεία που στοχεύει στην 
αποκάλυψη θετικών κανόνων δικαίου οι οποίοι 
εµπεριέχονται στην έννοµη τάξη, όµως δεν είναι γραπτά 
διατυπωµένοι. Οι κανόνες αυτοί µπορεί να έχουν ειδικό 
περιεχόµενο, µε άλλα λόγια να προκύπτουν απο την 
εφαρµογή ενός συγκεκριµένου κανόνα δικαίου σε µια 
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συγκεκριµένη οµάδα, ή γενικό περιεχόµενο και να 
προκύπτουν απο την σύνθεση περισσότερων ειδικων 
κανόνων δικαίου. 
 

Γ3.3.Αυθεντική-Επίσηµη-Επιστηµονική 
Η ερµηνεία µε βάση την θερµική ιδιαιτερότητα του 

εκάστοτε συγκεκριµένου ερµηνευτή διακρίνεται σε 
αυθεντική, επίσηµη και ανεπίσηµη. 
Α) η αυθεντική ερµηνεία είναι η ερµηνεία της οποίας το 
συµπέρασµα έχει καθολική ισχύ, δεν επιδέχεται 
αµφισβήτηση καθώς πραγµατοποιείται απο το συγκεκριµένο 
προς τούτο όργανο. Η αυθεντική ερµηνεία ανήκει στη 
νοµοθετική λειτουργία (Σ αρθρ.77). Πιο συγκεκριµένα 
αυθεντική είναι η ερµηνεία στην οποία προβαίνει η 
αναθεωρητική Βουλή αλλά και το ΑΕ∆ στις περιπτώσεις που 
αναφέρονται στο άρθρο 100 παρ 1.του Συντάγµατος. Ο 
κοινός νοµοθέτης δεν έχει καµία εξουσία αυθεντικής 
ερµηνείας των συνταγµατικών διατάξεων παρά µόνο σε 
περίπτωση εννοιολογικής νοµοθετικής εξουσιοδότησης η 
οποία αποτελεί ταυτόχρονα περίπτωση οιονεί αυθεντικής 
ερµηνείας. 
Β) η επίσηµη ερµηνεία είναι η ερµηνεία την οποία µπορούν 
να πραγµατοποιήσουν τα άµεσα κρατικά όργανα, ( Πτ∆, 
∆ικαστήρια, Βουλή,  Κυβέρνηση), η οποία παράγει έννοµα 
αποτελέσµατα. Η ερµηνεία αυτή δεν είναι αδιαµφισβήτητη 
απο την πλευρά των υπολοίπων κρατικών οργάνων, είναι 
οµως δεσµευτική για το συγκεκριµένο όργανο που προέβη 
στην συγκεκριµένη ερµηνεία. 
Γ) η επιστηµονική ερµηνεία µε την ευρεια έννοια είναι η 
ερµηνεία στην οποία προβαίνουν οι εκφραστές της κοινωνίας 
(κόµµατα, οµάδες πίεσης) ή µεµονοµένα ο κάθε πολίτης. 
Ιδιαίτερη µορφή ανεπίσηµης ερµηνείας αποτελεί η 
επιστηµονική ερµηνεία του Συντάγµατος, στην οποία 
προβαίνουν οι νοµικοί επιστήµονες µε εξειδίκευση το 
Σύνταγµα και η οποία διαθέτει αυξηµένο κύρος λόγω των 
ειδικών γνώσεων των ερµηνευτών.  
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Μέρος 4. Φορείς της ερµηνείας του Συντάγµατος 
 

Γ4.1. Οι φορείς της ερµηνείας 
Το Σύνταγµα ρητά στο άρθρο 93 απαγορεύει στον δικαστή 

να εφαρµόζει νόµο του οποίου το περιεχόµενο είναι αντίθετο 
προς τις διατάξεις του Συντάγµατος. Ο φυσικός ερµηνευτής 
του Συντάγµατος είναι εποµένως ο δικαστής, ο οποίος 
καλείται να επιλύσει διαφορές που προυποθέτουν την 
ερµηνεία και την εφαρµογή συνταγµατικών κανόνων. 

Εκτός από τον δικαστή, το Σύνταγµα ερµηνεύεται και απο 
τον νοµοθέτη, ο οποίος προβαίνει σε επίσηµη, όχι όµως 
αυθεντική ερµηνεία. 

Το Σύνταγµα όµως ερµηνεύεται και στη καθηµερινή ζωή 
από όλα τα υπόλοιπα όργανα της πολιτείας, τόσο δηλαδή του 
κράτους, όσο και της κοινωνίας. Ο P.Haberle κάνει λόγο για 
΄΄την ανοιχτή κοινωνία των ερµηνευτών του Συντάγµατος΄΄. 
Φυσικά σε αυτό το σηµείο πρέπει να γίνει η διάκριση µεταξύ 
της ερµηνείας του Συντάγµατος που αποτελεί τη βάση για τη 
θεµελίωση µιας πολιτικής πρότασης και τις ηθεληµένες 
ψευδοερµηνευτικές παραµορφώσεις που µετατρέπουν τις 
διατάξεις του Συντάγµατος σε µόνιµο συνήγορο πολιτικών 
επιχειρηµάτων. 

 
Μέρος 5. Η ιδιοµορφία του Συντάγµατος 

 
Γ5.1. Η ερµηνευτική ιδιοµορφία του Συντάγµατος 

Τα ειδικότερα προβλήµατα που θέτει η ιδιοµορφία του 
Συντάγµατος προκύπτουν απο την ιδιαιτερότητα που 
χαρακτηρίζει τους ίδιους τους Συνταγµατικούς κανόνες σε 
σχέση µε τους νόµους του κοινού δικαίου. Η ιδιοµορφία αυτή 
εντοπίζεται σε 5 σηµεία. 

Μια πρώτη ιδιοµορφία είναι η αυξηµένη τυπική ισχύς του 
Συντάγµατος σε σχέση µε τους κοινούς κανόνες δικαίου. Ο 
κανόνας του τυπικού συνταγµατικού δικαίου αποτελεί 
κατευθυντήρια γραµµή και όριο για τον κοινό νοµοθέτη και για 
κάθε άλλο πολιτειακό όργανο. Η αυξηµένη σε σχέση µε τους 
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κοινούς νόµους τυπική δύναµη του Συντάγµατος προκύπτει απο 
το άρθρο 3 παρ.1 του Συντάγµατος σύµφωνα µε το οποίο όλες 
οι εξουσίες ασκούνται όπως ορίζει το Σύνταγµα και απο το 
άρθρο 110 το οποίο προβλέπει ειδική διαδικασία παραγωγής 
των συνταγµατικών κανόνων. 

Επιπλέον, οι κανόνες του Συντάγµατος θεσπίζονται µε την 
προοπτική της διάρκειας. Το άρθρο 110 προβλέπει την γέννηση, 
την µεταβολή και την κατάργηση ενός συνταγµατικού κανόνα 
µε διαδικασία δυσχερέστερη της προβλεπόµενης για τους 
κοινούς νόµους. Όσο πιο µεγάλη είναι η εγγενής προοπτική 
διάρκειας ενος κανόνα δικαίου, τόσο µεγαλύτερη νοηµατική 
ευρύτητα είναι απαραίτητη για να µπορέσει ο κανόνας να 
ακολουθήσει την ιστορική εξέλιξη και τις πολιικοκοινωνικές 
µεταβολές. 

Η επιδιωκόµενη νοηµατική ευρύτητα οδηγεί στο τρίτο 
στοιχείο που χαρακτηρίζει εναν συνταγµατικό κανόνα, την 
ελλειπτική διατύπωση. Η γενικότητα και η ελλειπτικότητα που 
χαρακτηρίζει τους κανόνες του Συντάγµατος δηµιουργούν και 
την ανάγκη της ερµηνευτικής τους εξειδίκευσης. Περιορίζονται 
δηλαδή κατ’αυτόν τον τρόπο οι δυνατότητες του συντακτικού 
νοµοθέτη να προβλέπει συγκεκριµένες περιπτώσεις και δίνει 
την δυνατότητα σε πολλούς κανόνες κοινού δικαίου να 
υπαχθούν σε µια συνταγµατική διάταξη. 

Ένα ακόµα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του Συντάγµατος είναι 
η συσσώρευση µέσα σε αυτό ιστορικών στιγµών. Στο κείµενο 
του Συντάγµατος υπάρχουν διάφορες γενιές συνταγµατικών 
διατάξεων µε αποτέλεσµα η υπαγωγή τους στην σύγχρονη 
εποχή και η ερµηνευτική τους προσέγγιση να είναι 
δυσκολότερη απο αυτή τον κανόνων του κοινού δικαίου. 

Τέλος, βασικό χαρακτηριστικό του συντάγµατος είναι ο 
κατ’εξοχήν πολιτικός χαρακτήρας της ρυθµιζόµενης ύλης. Αν 
εποµένως στόχος του κατ’εξοχήν αυτού πολιτικού νόµου είναι η 
έννοµη λειτουργία της πολιτικής ενότητας που ρυθµίζει , 
αντίστοιχη θα είναι και η θέση του πολιτικού αξιολογικού 
στοιχείου κατά τον καθορισµό του νοήµατος µιας 
συνταγµατικής επιταγής. 
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Γ5.2. Κανόνες για την ερµηνεία του Συντάγµατος 

Η νοµολογία του οµοσπονδιακού Συνταγµατικού 
δικαστηρίου της Γερµανίας κατέγραψε τους πιο βασικούς 
κανόνες για την ερµηνεία του Συντάγµατος.  
Ενδεικτικά αναφέρονται οι παρακάτω: 

1. Η αρχή της ενότητας του Συντάγµατος, σύµφωνα µε την 
οποία η λύση που ακολουθεί ο ερµηνευτής είναι τέτοια που 
να µην επιτρέπει την αντινοµία µεταξύ συνταγµατικών 
διατάξεων. 
2. Η αρχή της πρακτικής αρµονίας, η οποία προκύπτει όταν 
το Σύνταγµα προστατεύει δυο αγαθά τα οποία είναι µεταξύ 
τους ασυµβίβαστα. 
3. Η αρχή της ενοποιητικής ολοκλήρωσης, που προυποθέτει 
την υπέρβαση του στεγανού χωρισµού κράτους και 
κοινωνίας. 
4. Η αρχή της λειτουργικής ορθότητας, κατά την οποία τα 
πολιτειακά όργανα οφείλουν να ερµηνεύουν έτσι την 
αρµόδιοτητά τους, ώστε να µην υπεισέρχονται στην 
αρµοδιότητα αλλων οργάνων. 
5. Το τεκµήριο της συνταγµατικότητας του νόµου. Η αρχή 
αυτή µε µια πρώτη µατιά φαίνεται να αποτελεί περισσότερο 
κανόνα ερµηνείας του κοινού νόµου, παρά του Συντάγµατος. 
Η παραπάνω αρχή είναι και αρχή της ερµηνείας του 
Συντάγµατος εαν λάβουµε υπ’όψιν µας οτι κάθε νοµοθετική 
πράξη περιλαµβάνει ερµηνεία του Συντάγµατος και πως η 
έννοια της συνταγµατικότητας προυποθέτει την ερµηνεία του 
νόµου και του Συντάγµατος ταυτόχρονα. 
6. Η αρχή της σύµφωνης µε το Σύνταγµα ερµηνείας των 
νόµων.   
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∆2. Περίληψη στα ελληνικά 
Όπως η ερµηνεία του λόγου, έτσι και η ερµηνεία του 

Συντάγµατος είναι µονίµως αναγκαία. Ο ερµηνευτής του 
Συντάγµατος χρησιµοποιώντας ως κατευθυντήριες γραµµές τις 
προερµηνευτικές αρχές που ο ίδιος επιλέγει, προβαίνει στην 
ερµηνεία του Συντάγµατος η οποία πρέπει σε κάθε περίπτωση 
να µην υπερβαίνει τα όρια τα οποία θέτει το ίδιο το Σύνταγµα. 

Στις τέσσερεις παραδοσιακές µεθόδους ερµηνείας όπως 
διατυπώθηκαν από τον Karl Frederich Von Savigny, την 
γραµµατικη, την λογικη, την ιστορική και την συστηµατική, 
έχει προστεθεί µία ακόµα µέθοδος, η τελολογική. Η ερµηνεία 
εµφανίζεται µε τρείς διαφορετικές µορφές την καθοριστική, την 
προσδιοριστική και την συµπληρωµατική, ενώ αναλογά µε το 
υποκείµενό της διακρίνεται σε αυθεντική, επίσηµη και 
επιστηµονική. 

Η ερµηνεία του Συντάγµατος ακολουθεί ορισµένους 
βασικούς κανόνες λόγω της ιδιαιτερότητας που εµφανίζει το 
Σύνταγµα σε σχέση µε τους κανόνες του κοινού δικαίου. 

 
∆3. Περίληψη στα αγγλικά 

Like the interpretation of the speech, the interpretation of 
the Constitution is constantly necessary. The interpreter of the 
Constitution using as guidelines the interpreting principles, 
which have been chosen by him, leads to the interpretation of 
the Constitution, without exceeding the limits of the 
Constitution. 

Except from the four traditional methods of interpretation, 
as they were formulated by Frederich Von Savigny, the 
grammatical, the logical, the historical and the systematic 
method, one more method has been added, the teleological. The 
interpretation appears in three different shapes and in three 
categories depending of the subject of the interpretation. 

The interpretation of the Constitution has to follow some 
basic rules due to the particularity of the Constitution and their 
complexion. 


